装上更多"中国芯"打好种业翻身仗

X

种子是农业的"芯片"。

习近平总书记高度重视种业问题,强调要下决心把民族种业搞上去,抓紧培育具有自主知识产权的优良品种,从源头上保障国家粮食安全。

两个多月前,2020年中央经济工作会议 提出解决好种子和耕地问题,强调要开展种源"卡脖子"技术攻关;此后召开的2020年中 央农村工作会议也做出相关部署。近日发布 的2021年中央一号文件,对种业工作作了全 面部署。打好种业翻身仗,这是党中央作出 的重要决策部署,是牢牢把住粮食安全主动 权、筑牢农业农村现代化和人民美好生活种 业根基的重大行动。

一粒种子, 关系着中国人的饭碗安全

雨水节气已过,在山东省农科院的试验田里,研究员刘建军正在查看即将通过国家审定的两个小麦新品种的苗情。虽然前期经历了低温寒潮,但在高产品种"济麦22"基础上选育的这两个新品种,耐寒抗冻、长势稳健。

近年来,山东不仅注重选育高产品种,还选育出了"济麦 44"等能替代进口的超强筋小麦品种,较好地解决了兼具高产和优质的矛盾。

数千里之外,在玉米制种量约占全国40%的甘肃省张掖市,临泽县瑞源种业有限公司负责人吕国斌惊喜地看到了科技之变——基地制种玉米的去雄环节去年7月实现机械化作业。以前人工去雄需要"用手一根一根掐掉每一株雄穗",如今大块升了效率。

种业是农业的"芯片",是确保 "中国人的饭碗主要装中国粮"的基 石。从华北平原到河西走廊,育种、 制种环节的变化是种业链条悄然变 化的缩影。

党的十八大以来,我国高位推动种业发展,在一系列促进现代种业发展的政策部署和项目支撑下,种业创新取得显著成效。目前我国、大作物良种覆盖率在96%以上,其中,水稻、小麦两大口粮作物品种已实现完全自给,良种对粮食增产贡献率已超过45%,为我国粮食连年丰收和重要农产品稳产保供提供了关键支撑。

目前,涉外资种子企业占我国种子市场销售总额的3%左右。农作物种子年进口量约占国内用种总量0.1%。总体上,我国农业生产用种安全有保障,风险是可控的。同时也要看到,我国种业自主创新与发

达国家还有很大差距,有些品种单产水平还有较大提升空间,核心技术原创不足、商业化育种体系不健全,这些都是制约种业发展的一些"卡脖子"问题。

国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆认为,未来对口粮的品质需求将持续提高、对饲料粮的数量需求将持续增加,面对我 国人多地少的现实,保障粮食和食物安全,必须从良种方面挖掘潜力。

实施种源"卡脖子" 技术攻关

黑龙江省绥化市北林区秦家镇秦家村农民崔明种了30多年地,2020年他种了100多亩水稻,品种是"绥粳18",每亩产量达到1200斤。而在10多年前,他所在地区,缺少水稻主栽品种,仅有的一些水稻品种品质优,但易倒伏,产量低。

作为小麦主产区,近年来山东 省不断拓展小麦优良品种。山东不 仅选育出一些高产品种,还选育出 能替代进口的超强筋小麦品种。

来自农业农村部的数据显示, 我国水稻、小麦两大口粮作物品种 100%自给。专家表示,我国水稻、小 麦的育种水平与发达国家差距不 大,已形成比较健全的良种繁育和 推广体系。

相所不。 目前来看,我国小麦、水稻两大 口粮种子紧紧攥在自己手里,和 饭碗装上了"中国芯"。与水稻、 麦不同,我国部分玉米品种要靠"洋 种子",玉米育种与世界先进水平 相比存在较大差距。专家表示,我 国种植玉米历史相对较短,在培疗 品种源头的种质资源或育种技在提 品种源人,在来玉米育种要在提 高单产、改善品质等方面下功夫。

作为全国的"菜篮子","洋种 子"曾占据山东寿光蔬菜种子市场



■在黑龙江哈尔滨市巴彦港镇五星村农民程显义家院内,玉米通过传送带放上架子。新华社记者 徐凯鑫 摄

的七八成。寿光市农业农村局局长 王立新说,目前寿光成为全国最大 的种苗繁育基地,寿光国产蔬菜品 种市场占有率从10年前的40%提高 到如今的80%以上。

我国是畜牧大国,在畜禽种源 保护和利用方面取得一些成绩,但 部分畜禽种源自主创新能力弱,重 改良轻育种,部分地方畜禽品种资 源数量锐减,猪、牛产业发展本土化 育种有待加强。

加快种质资源 保护与利用

我国种业自主创新与发达国家有差距,一些品种、领域和环节,如果出现极端断供情况,虽然不会"一卡就死",但确实会影响农业发展速度、质量和效益。

"种子是粮食安全的关键,是国 家战略性、基础性核心产业,谁就农业的芯片,谁掌握了种子,谁就农业 握了农业科技的制高点。"作为农业 专家,全国政协委员、新疆农业大学 校长的关注点始终不离田间地头。 过去大半年中,他先后赴南北疆多 个县市开展调研,获得了大量"三 农"方面的第一手资料。

蒋平安还认为,国家应该构建商业育种新机制,比如,科研院校不再承担商业化育种课题,商业化育种项目全部由种子企业承担;鼓励科研院校专业技术人员到企业兼职和离岗创业政策长期稳定;积极探索商业化育种倾向明显的科研部门整体并入企业的合作模式;结合"一带一路",在境外通过承接或自建研发中心、试验站等平台,加快拓展国际种业市场。

种质资源是农业原始创新的物质基础,是保障国家粮食安全的战略资源。"十三五"时期,我国加快种质资源保护与利用体系建设,建成

完善了由1座长期库、1座复份库、 10座中期库、43个种质圃、205个原 生境保护点以及种质资源信息中心 组成的国家作物种质资源保护体 系。农业农村部作物种质资源保护 与利用中心目前保存资源总量突破 52万份,位居世界第二。

中国农科院副院长、中国工程 院院士万建民表示,打赢种业翻身 仗,重点是抓好种质资源库和种业 基地建设,要突出抓好种业创新,坚 持把科技自立自强摆在农业农村现 代化的突出位置。要尽快启动实施 种源"卡脖子"技术攻关,着力破除 瓶颈卡点,形成一批具有自主知识 产权的突破性成果;要加快推动农 业生物育种重大项目实施,开展主 要粮食作物、特色作物和畜禽水产 育种联合攻关,加快培育高产高效、 绿色优质、节水节粮、宜机宜饲、专 用特用新品种;要健全商业化育种 体系,推进科企合作,促进产学研用 深度融合,做强做优做大产业主体; 要强化育种遗传基础、分子育种技 术等前沿性公益性研究,坚持尊重 科学、严格监管,有序推进生物育种 产业化应用。

据悉,新国家作物种质资源库 将于今年建成使用,可保存150万份种质资源,届时将极大提升我国 种质资源保护能力。(据新华社、光明日报、中国青年报等相关报道整 理而成。文字整理:张红英)



【链接】

破卡点、补短板、强优势

一是种质资源要保起来—— 种业科技创新的源头。要抓紧开 展农作物和畜禽、水产资源的调 查收集,把这些基础性工作要做 好。实施种质资源的精准鉴定评价,建好国家种质资源库,建立健全种质资源保护利用体系。

二是自主创新要活起来——核 种业发键。要加是当年种业发键技术 被要大力,特别的重要大 和大文学,特别是有种重大 有种联合攻关,有序推进生强 有种联合攻关,有序带要一个 有种产业化应用,同时别是要 有种产业性研究,特别是要推进 南繁硅谷等创新基地的建设。

三是种业企业要强起来—— 种业科技包括整个种业产业发展 的关键主体。要遴选一批优势企 业予以重点扶持,深化种业"放管服"改革,促进产学研结合、育繁推一体,建立健全商业化育种体系

四是要把基地水平提起来 一种源保障的基础。要发展现 代化农作物制种基地,建好国家 畜禽核心育种场和水产原良种 场,健全良种供应应急保障体系。

五是市场环境要优起来—— 种业创新的保障。净化种业市 场,核心是要加强知识产权保护, 保护知识产权就是保护创新,严 格品种管理和市场监管。